

стве и сопереживание, долг, доверие и расположение к людям и др.); формирование норм поведения (вежливость, человеческое достоинство, тактичность, соблюдение правил этикета, уважение к старшим и др.)

Следовательно, воспитание сотрудников правоохранительных органов с независимым мышлением, профессиональными навыками и умениями, созидательным мировоззрением и высокой физической подготовкой, демонстрирующих высокую правовую и общую культуру, ответственность и способность принимать самостоятельные решения, является основным ориентиром духовно-нравственного и физического воспитания.

УДК 94 (476)

*А.Н. Тютюнков*

**ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ МИЛИЦИИ БССР  
«НА ВАРЦЕ КАСТРЫЧНИКА» КАК ЭЛЕМЕНТ  
ИНФОРМАЦИОННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ  
В СИСТЕМЕ ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ  
С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ В 1931–1941 гг.**

С созданием в 1931 г. специализированных политических аппаратов в рабоче-крестьянской милиции (РКМ) возникли предпосылки для появления общереспубликанского ведомственного печатного издания, способного обеспечить необходимое эффективное информационное воздействие на личный состав РКМ.

Таким изданием стала газета политотдела главного управления рабоче-крестьянской милиции (ГУРКМ) БССР «На варце Кастрычніка», первый номер которой вышел в свет 12 ноября 1931 г. Газета распространялась по закрытой подписке только для работников милиции. Штатные работники политотдела ГУРКМ являлись редакторами печатного органа. Материалы следовало направлять по адресу: «г. Минск, ГКМ, Політадзел. Рэдкалегія “На варце Кастрычніка”». До настоящего времени опубликованные материалы не изучены глубоко отечественной исторической наукой.

Еще 23 октября 1931 г. в письме политотдела в территориальные подразделения РКМ сообщалось о начале выпуска специальной многотиражной газеты с предложением направлять материалы в редакцию.

В этом же письме были анонсированы рубрики, отражающие, по сути, приоритетные темы в политико-воспитательной работе (ПВР): о

работе милиции на фронте борьбы с бандитизмом и об охране революционного порядка; об участии РКМ вместе с Красной Армией и органами ГПУ-ВЧК в деле борьбы с белополяками и контрреволюцией; о военно-политической учебе; о соцсоревновании и ударничестве; о партучебе; о ходе выполнения лозунга: «Часть без единого дисциплинарного взыскания»; об участии в социалистической реконструкции сельского хозяйства; о ходе перестройки партийной, комсомольской, профсоюзной работы в связи с реорганизацией милиции. Как мы видим, анонсировалось издание с широким спектром рассматриваемых вопросов (8 направлений).

Первый номер, увидевший свет в ноябре 1931 г., в основном был наполнен приветствиями различных органов государственного управления и общественных организаций в адрес РКМ в честь 14-й годовщины со дня образования (7 из 16 материалов, или 43,75 %).

Второй номер, который вышел только 9 ноября 1932 г., был более информативен. В заметке «Да ўсіх мількораў» сообщалось: «При политотделе организована многотиражка (Орган политотдела) «На варце Кастрычніка», которая будет выходить один раз в декаду (3 раза в месяц)». Количество рубрик было оптимизировано – уменьшено до 5. Газета видела свои цели так: «а) подъем политической устойчивости личного состава РКМ; б) повышение качества боевой и политподготовки милицейского состава; в) развитие критики и самокритики в органах РКМ и еще большего сплочения рядов милиции вокруг генеральной линии партии и ее ленинского ЦК; г) мобилизация нашей общественности вокруг задач, поставленных партией в сфере реализации революционной законности, охраны государственной и общественной собственности, развития советской торговли и др.; д) поднятие на необходимую степень работы мильковских организаций и низовой печати и воспитание новых мильковских кадров и т. д.». Три из пяти целей газеты находились в сфере повышения политической грамотности работников РКМ. На наш взгляд, это отражает приоритет политической подготовки работников милиции в ПВР.

К сожалению, номеров газеты «На варце Кастрычніка» сохранилось немного. Можно с уверенностью утверждать, что с 12 ноября 1931 г. (первый номер) до 29 марта 1941 г. (последний известный номер) вышло в свет 312 номеров газеты. Всего сохранилось 82 номера (26,28 %). Небольшое количество сохранившихся номеров, конечно, ограничивает возможности для исследования, однако позволяет получить представление о попытке развернуть информационное обеспечение ПВР в изучаемый период.

Проведенный источниковедческий анализ показал, что публикуемые материалы охватывали все сферы деятельности милиции. В том числе и роль и место милицмейской печати в работе с личным составом. В них разъясняется и подчеркивается значимость ведомственной печати. Например, начальник политотдела ГУРКМ НКВД СССР лейтенант милиции Детеньшев в своей статье, опубликованной в номере от 9 февраля 1939 г., пишет: «В связи с выпуском “Краткого курса истории ВКП(б)” большевистская партия возложила на свою печать огромные задачи. В пропаганде идей марксизма-ленинизма печать должна занять решающую, командную роль», «Наши многотиражки и стенгазеты должны провести большую разъяснительную работу вокруг постановления ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, привить у работников РК милиции, и в первую очередь у начальствующего состава, вкус к революционной теории, создать в органах милиции такую обстановку, чтобы нашим кадрам было стыдно за свою политическую неграмотность», «Наши газетные кадры обязаны бороться за высокий идейный уровень газет, воспитывать милицмейские массы на идеях марксизма-ленинизма, преданности социалистической родине, большевистской партии, воспитывать чувство ненависти к врагам дела Ленина–Сталина».

Примером подчеркивания значимости газеты может быть и публикация ответов руководства подразделений РКМ, которые приходили в редакцию после опубликования критических заметок о работе милиции. В номере от 8 марта 1941 г. размещен такой ответ: «Начальник УРСМ УНКУС па Беластоцкай вобласці – капітан міліцыі т. Корабаў паведаміў, што факты, прыведзеныя ў фельетоне, поўнасьцю пацвердзіліся. Пашпартыстка Чэркасава з органаў РС міліцыі зволена. Начальніку пашпартнага стала 1-га аддзялення, сяржанту міліцыі т. Жэлезнякову, і рэгістратару Галавацкай дадзены дысцыплінарныя ўзысканні».

Публикуются цитаты лидеров Советского государства, которые подчеркивают исключительную значимость печати в деле донесения до работников РКМ политически значимой информации и воспитания их в духе марксизма-ленинизма. Например, первая страница номера от 7 мая 1939 г. начинается с цитаты И. Сталина: «Печать должна расти не по дням, а по часам – это самое острое и самое сильное оружие нашей партии». Данные материалы отражают желание руководства РКМ обеспечить действительное информационное влияние на работников милиции с помощью ведомственной печати.

Из 1 592 публикаций в сохранившихся номерах блок, посвященный содержательной стороне политической грамотности, составил 694 материала (43,59 %). Значительный удельный вес публикаций по данной

проблематике подтверждает приоритет этого направления служебной деятельности в ПВР.

Анализ материалов показал, что этот блок неоднороден. Публикации можно разделить на три большие группы: освещение событий в стране и за рубежом; доведение и разъяснение позиции руководства страны и РКМ по различным актуальным вопросам деятельности милиции; история страны, партии, милиции.

Цифровые показатели отражают приоритетность информации, доводимой до работников милиции: разъяснение внутренней и внешней политики Советского государства (487 публикаций, или 70,17 %), доведение позиции руководства страны и РКМ по различным актуальным вопросам деятельности милиции (137 публикаций, или 19,74 %), сведения об истории страны, партии, милиции (70 публикаций, или 10,08 %).

«Правильная» трактовка внутренней и внешней политики Советского государства, безусловно, доминирует в общем информационном потоке. Об этом свидетельствуют значительные относительные показатели – более 30 % от всего объема публикаций. Изучение материалов по внутренней и внешней политике демонстрирует то, что в вопросах политической грамотности милиционеров приоритет всегда отдавался освещению и разъяснению внутренней политики Советского государства. Вопросы внешней политики появились в милицмейской печати только с 1938 г., т. е. с момента активизации внешней политики государства в связи с общеевропейской политической ситуацией. Пик пришелся на 1939 г., т. е. год присоединения Западной Беларуси и Западной Украины, начала Советско-Финляндской войны, конфликтов с Японией.

Определенное внимание уделялось деятельности партийных и комсомольских ячеек. Их работа рассматривалась сквозь призму решаемых ими задач, их роли в повышении качества работы милиции. Вопросы, связанные непосредственно с функционированием их как организационных структур, рассматривались намного реже. Работе партийных органов и комсомольских организаций посвящено 40 и 24 публикации соответственно. Небольшое количество материалов обусловлено тем, что в данных статьях рассматривались организационные, в определенной степени технические, вопросы организации деятельности указанных общественных формирований.

Значительный объем публикаций в ведомственной печати посвящен вопросам качественного исполнения служебных обязанностей и профилактики нарушений дисциплины. В сохранившихся номерах из 1 592 материалов исследуемой тематике посвящен 691 (43,40 %), что указывает на остроту вопроса и понимание руководством РКМ необходимости решения проблем в данной области. Как показывают числовые дан-

ные, процент публикаций по исследуемым вопросам составлял от 25 до 53,54 % в каждом номере.

Особенностью публикаций является то, что почти все (за исключением посвященных грубым нарушениям дисциплины) содержат как положительные примеры исполнения своих обязанностей работниками РКМ, так и негативные. Интересным является то, что в статьях указываются персональные данные работников РКМ, как отличившихся, так и провинившихся. Необходимо отметить то, что публикации о качественной работе неразрывно связаны с темой социалистического соревнования, т. е. газета последовательно реализовывала решения XVI конференции ВКП(б) 1929 г. в части пропаганды социалистического соревнования.

Было уделено внимание и вопросам повышения уровня профессиональной подготовки и формирования у работников милиции готовности к обороне страны от внешних угроз. Из 1 592 публикаций в сохранившихся номерах посвященные исследуемой тематике составляют 113 (7,09 %). Анализ источников показывает усиление внимания к вопросам профессиональной и оборонной подготовки в 1938, 1939, 1941 гг. и спад интереса в 1940 г. Количество номеров с изучаемой нами проблематикой не опускалось ниже показателя 16,6 % в 1941 г., что уже не так мало. В 1938 г. этот показатель составил 60 %, в 1939 г. – 57,7 %, в 1941 г. – 100 %.

Невозможно обойти вниманием личность Сталина на страницах ведомственной газеты. В сохранившихся номерах газеты о Сталине пишут в 419 публикациях, что составляет 26,31 % от всех исследуемых материалов. Анализ показал, что 1938–1940-е гг. являются пиком упоминания Сталина. Процентное соотношение к остальным материалам – около 30 %, что является весьма значительным показателем.

Определенное внимание уделено вопросам организации культурно-массовой работы в органах и подразделениях милиции, хотя материалы и составляют незначительный процент от всех публикаций в сохранившихся номерах – 5,08 % (81 публикация). Однако почти всегда была информация о проведении мероприятий применительно к конкретным подразделениям РКМ. Из них 37 публикаций – о работе художественной самодеятельности (45,67 %), 30 – о чтении книг (37,03 %), 8 – об экскурсионных поездках, посещениях учреждений культуры (9,87 %).

Подводя итог, можно утверждать, что в 1931–1941 гг. газета «На заре Кастрычніка» стала основным элементом информационного воздействия на работников РКМ во всех сферах служебной деятельности. Газета также представляет огромную ценность как источник по изучению состояния ПВР в РКМ, насыщенный значительным фактологическим материалом.

*А.Л. Федорович*

### **ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИЛИЦИИ СССР И БЕЛАРУСИ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ НАРУШЕНИЯМ АНТИАЛКОГОЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА С 1926 ПО 1971 г.**

В данном тезисе докладом объектом рассмотрения является краткий темпоральный анализ деятельности милиции и правового обеспечения по противодействию нарушениям антиалкогольного законодательства с 1926 по 1971 г. на территории СССР и БССР с использованием методов статистики и изучения правовых актов и мнения авторов, изучавших отдельные годы вышеобозначенного временного периода.

В 1926–1929 гг. в СССР происходит становление правовых основ антиалкогольного законодательства и административно-правового регулирования противодействия органами милиции его правонарушениям. В его основу легли тезисы ЦК ВКП(б) «О борьбе с пьянством» и последовавшие за ними нормативные правовые акты: Декрет СНК РСФСР от 11 сентября 1926 г. «О ближайших мероприятиях в области лечебно-предупредительной и культурно-воспитательной работы по борьбе с алкоголизмом», Инструкция НКЮ, НКЗ и НКВД РСФСР от 7 апреля 1927 г. по применению принудительного лечения алкоголиков, представляющих социальную опасность, постановление ВЦИК и СНК СССР от 27 декабря 1927 г. «О мерах к усилению борьбы с самогонварением», постановление СНК РСФСР от 29 января 1929 г. «О мерах ограничения торговли спиртными напитками». Эти нормативные правовые акты возлагали на органы милиции «задачи организации борьбы с лицами, появляющимися в общественных местах в пьяном виде; контроля за соблюдением правил торговли спиртными напитками; организации борьбы с самогонварением и шинкарством; проведение профилактической работы с лицами, злоупотребляющими алкоголем».

Начиная с 1931 по 1940 г. существенным образом антиалкогольное законодательство не изменялось. Причинами этого, скорее всего, являлось вполне достаточное его развитие в 1922–1931 гг., а также проведение сразу трех масштабных политико-экономических кампаний – индустриализации экономики, коллективизации сельского хозяйства и культурной революции.

Во второй половине 1930-х гг. в стране существенно выросло и количество реализованного населению алкоголя. Если в 1928 г. в СССР продано 23,99 млн декалитров алкогольных напитков, то в 1940 г. – 41,79 млн декалитров, т. е. на 174,2 % больше. Российский исследова-